

地球周刊 | 封面故事



当地时间 2014 年 3 月 8 日，俄罗斯圣彼得堡，民众抗议俄罗斯军队进入乌克兰克里米亚半岛。

CRIMEA

克里米亚之后

俄

罗斯总统普京 3 月 18 日在克里姆林宫圣乔治大厅面带笑容地宣布，克里米亚回到俄罗斯。

普京终于扭转了其国家领土面积在前苏联解体后急剧收缩的态势。他做到了，对西方嗤之以鼻，并点出所谓的“科索沃先例”。那是 2008 年，美国及其盟国不顾俄罗斯的狂怒及反对，支持塞尔维亚单方面宣布独立。现在，这些国家如何否定克里米亚做出的同样的选择呢？

“你不能对同一事物今天说黑明天说白。”普京指责道。讽刺的是，普京对西方的公开谴责同样也适用于俄罗斯自己。

如果克里米亚模式不再只是一个例外，那么自决原则就可能成为新的国际政治规则。普京或许已经准备好要迎接更多的由超级大国发起的分裂活动了。

事实上，俄罗斯可能继续成为这些地缘政治震荡的震中。但是，莫斯科很快就会发现，这也不全是好事，同样有可能是苦痛——在俄联邦境内，有很多地区、自治共和国，也想做和克里米亚脱离乌克兰同样的事情：闪离。

不

过接下来，先来看看那些有可能会加入俄罗斯的地区：

① 德涅斯特(Transnistria)

在俄罗斯宣布接受克里米亚地区加入俄联邦之后，德涅斯特的议员也正式向俄罗斯提出加入俄联邦的请求。德涅斯特是个幽灵般存在的地区，其完整叫法是“德涅斯特河沿岸地区”，人口大约 50 万，南北长 450 英里，宽却仅有 15 英里左右。其历史非常复杂。在前苏联时期，“沿岸地区”与克里米亚一样都是加盟共和国下的自治地区。1940 年，苏联组建摩尔达维亚苏维埃社会主义共和国，将“沿岸地区”划归摩尔达维亚共和国(现摩尔多瓦)。1990 年 9 月 2 日，德涅斯特河东岸的斯拉夫人宣布成立“德涅斯特

假如克里米亚模式

不再只是一个例外，民族自决原则成为新的国际政治规则，那么普京可能就已经准备好迎接更多的“领土回归”了，但与此同时，俄联邦境内的一些地区，若套用同样的原则，也有可能独立出去，例如车臣。

河东岸苏维埃共和国”，并要求以此身份加入苏联。但当时的苏联总统戈尔巴乔夫于同年 12 月 22 日签署了不承认这一决议的命令。结果“德涅斯特河沿岸地区”共和国自行宣布独立。而摩尔达维亚共和国也宣布独立。于是，“德涅斯特河沿岸地区”成了一个不被各方所承认的国家。2006 年 9 月 17 日，“沿岸地区”举行了公投，当时近 39 万居民中约有 30 万人参加了公投，结果有 97% 的人同意加入俄罗斯。这次公投的结果被摩尔达维亚、欧盟等宣布为不民主和非法。俄罗斯随后并没有采取强行合并的措施。

而就在当地时间今年 3 月 17 日，“德涅斯特河沿岸地区”最高苏维埃主席米哈伊尔·博拉向俄罗斯国家杜马(下议院)主席谢尔盖·纳雷什金正式提出了加入俄罗斯联邦的请求。

这使得形势更加复杂、微妙，“德涅斯特河沿岸地区”夹在乌克兰和摩尔多瓦之间，与俄罗斯并未接壤，却与欧洲连成一体。其人口构成为摩尔多瓦人(罗马尼亚人)32%、俄罗斯人 30%、乌克兰人 29%，几乎是三分分。而在外交上正式承认“德涅斯特河沿岸地区”的只有阿布哈兹、南奥塞梯、纳戈尔诺-卡拉巴赫，但这三个地区本身都不是获得国际普遍承认的独立国家。倒是这四个地区性质类似，并称前苏联四大飞地。国际上普遍认为，“德涅斯特河沿岸地区”属于摩尔多瓦共和国；阿布哈兹、南奥塞梯属于格鲁吉亚；纳戈尔诺-卡拉巴赫属于阿塞拜疆。

对于德涅斯特的入俄请求，乌克兰反应强烈，乌克兰国家边境管理局对外界表示，乌边防部队已开始位于敖德萨州的德涅斯特河沿岸边境上部署一项“特别行动”，以预防“制造混乱的挑衅行为”。与克里米亚不同的是，俄罗斯在德涅斯特虽有军队和基地，但没有如同塞瓦斯托波尔那样的战略和战术要地。军事力量的解决办法会远不如克里米亚那样容易。